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Conselho Universitário
Secretaria dos Conselhos Superiores

 

ATA DE SESSÃO ORDINÁRIA Nº RE-02/2023/CONSUN

Fonte Normativa Data Sala H. Início H. Térm.

Regimento Interno do CONSUN, Res. 34, de 15/10/20  18/10/2023 Teatro CHC 10:00 11:40

Ordem do Dia De acordo com a carta convocatória de 11/10/2023 (ev. 1744085)

identificação de presenças/exposição dos temas de pauta/deliberações

1. Processo nº 23103.021437/2023-29. Aos dezoito dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte
três, às dez horas, realizou-se sessão extraordinária e solene do Conselho Universitário. As mesas de cerimônia
foram constituídas no Teatro CHC – Centro Histórico-Cultural Santa Casa, Av. Independência, 75, Porto Alegre, RS,
a primeira presidida pela Reitora, Lucia Campos Pellanda, e composta pelas seguintes autoridades: o
homenageado, professor titular da Universidade de Miami, Estados Unidos da América, Tomas Salerno; o membro
diretor da Academia Brasileira de Cirurgia Cardiovascular, Deputado Estadual e professor titular da Universidade
Federal de Alagoas, José Wanderley Neto; a Vice-Reitora da UFCSPA, Jenifer Saffi;  o Provedor da Irmandade da
Santa Casa de Misericórdia de Porto Alegre (ISCMPA), Alfredo Guilherme Englert; e o membro   diretor da
Academia Brasileira de Cirurgia Cardiovascular (ABCC), professor titular da Universidade de São Paulo, Fabio
Biscegli Jatene. A segunda mesa de cerimônia foi composta pelos membros da Comissão parecerista do Conselho
Universitário, os quais fizeram a análise e recomendação da proposta de concessão de titulo professor honoris
causa ao homenageado, composta pelos professores Rogério Eduardo Gomes Sarmento Leite, Gustavo Glotz de
Lima e o Diretor-Médico da ISCMPA, Fernando Antonio Lucchese.  Estiveram presentes os seguintes conselheiros
titulares, ou seus substitutos ou suplentes: Mônica Maria Celestina de Oliveira, Ana Cláudia Souza Vazquez, Dinara
Jaqueline Moura, Melissa Medeiros Markoski, Gisele Pereira de Carvalho, Viviane Rodrigues Botelho, Marcelo
Faria Silva, Rafaela Soares Rech, Cecilia Dias Flores, Maria Eugênia Bresolin Pinto, Clarice Kras Borges da Silveira,
Vanusa Regina Lando, Márcia Rosângela Wink, Ângelo Zambam de Mattos, Lucila Ludmila Paula Gutierrez, Mellina
da Silva Terres, Ana Beatriz Gorini da Veiga, Roberta Waterkemper, Denis Souto Valente, Helena Maria Tannhauser
Barros , Marcia Angelica Peter Maahs, Pedro Dal Lago, Cheila Minéia Daniel de Paula, Alice de Medeiros
Zelmanowicz, Rita de Cássia Sant'Anna Alves, Isadora Farias dos Santos, Camila Tondolo Romero, Simone Terezinha
do Canto Pereira Cohen, Isabela Beraldi Esperandio, Natália Sobierayski Esnaola e Vilson Darós. Ausências
justificadas: Leandro Mateus Silva de Souza, Elizabeth de Carvalho Castro, Juliano Garavaglia, Isabel Cristina Kasper
Machado, Alcyr Alves de Oliveira Junior, Graziela Brusch Brinques, Fabiana Viegas Raimundo, Fernanda Michielin
Busnello, Catarina Bertaso Andreatta Gottschall, Marilu Fiegenbaum, Júlia Pasqualini Genro, Júlia F. Semmelmann
Pereira Lima, Gisele Branchini, Luciana Suarez Grzybowski, Clarissa de Antoni, Rosana Mussoi Bruno , Roselaine
Pinheiro de Oliveira, Andrea Oxley da Rocha, Cyntia Allencar Fin, Luiza Maria de Oliveira Braga Silveira, Ana Boff de
Godoy, Ana Luiza Pires de Freitas, Daniele Botelho Vinholes, Sheila Bünecker Lecke, Maria Cláudia Moraes Leite,
Cíntia Aguiar de Ávila e Tarcísio Nunes Teles. Ausências comunicadas: Adriana Jung Serafini e Gabriela Peretti
Wagner. Não compareceram os seguintes conselheiros titulares: Márcia Rosa da Costa, Evelise Fraga de Souza
Santos,   Mariana de Freitas Dewes, Juliana Maria Forain Miolo Schneider, Bruno Manfredini Baroni, Emiliane
Nogueira de Souza, Sérgio Luís Amantéa, Daniela Cardoso Tietzmann, Luiz Fernando da Costa Vieira, Tânia Maria
Rohde Maia, Ricardo Souza Araújo, Andréia Carolina Duarte Duprat, Ariel Castro Bacchieri Farias, Sibele Schneider
de Lima, Juliana Bergmann, Antônio Augusto Firmo Tietböhl, Giorgio Pereira dos Santos, João Pedro Godinho
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Zoppo, Matheus de Matos Medina, Desireé Julião Martins e Andrea Pereira Regner. Em apoio, estiveram presentes
Miriam Bortolaci, Secretária dos Conselhos Superiores, Maria Isalete Neumann, Assistente da Reitoria, membros
das equipes de eventos da  UFCSPA e da ISCMPA, e das equipes de Apoio às Salas e Ascom da UFCSPA. Mestre de
cerimônia: Luciana Delgado Marques. Ordem do dia em pauta única: concessão do titulo de professor honoris
causa a Tomas Salerno médico e professor na Universidade de Miami, USA. Processo nº 23103.013311/2023-81.
Após a abertura dos trabalhos, foram destacados os méritos do homenageado para o recebimento da honraria.
    Na sequência, a senhora Presidente efetuou a   entrega do diploma ao homenageado e a Profa. Jenifer Saffi
entregou a ele uma placa alusiva à homenagem. Com a palavra, o Dr. Fernando Antônio Lucchese   relatou
aspectos relevantes da carreira do professor Tomas Salerno, ressaltando sua excepcional trajetória de vida, e que,
dada a importância da homenagem, os membros da Academia Brasileira de Cirurgia Cardiovascular, provenientes
de diferentes regiões do país, também prestigiaram esta sessão. Destacou a contribuição inestimável de Tomas
Salerno, não somente como professor, mas, especialmente no acolhimento de cirurgiões brasileiros, disseminando
conhecimento relevante na área. A seguir, o professor honoris causa Tomas Salerno efetuou seus agradecimentos
e relatou sua trajetória de vida, desde o município de Cássia/MG, sua cidade natal, até o desenvolvimento de sua
carreira como cirurgião no Canadá e nos Estados Unidos da América, destacando a importância de familiares,
amigos e colaboradores nessa trajetória, com destaque ao intemcâmbio promovido com cirurgiões brasileiros. Sua
mensagem final, aos médicos iniciantes, foi de que, não obstante sua origem humilde e dificuldades enfrentadas
ao longo do caminho, a perseverança o fez alcançar o sucesso. A seguir, o Dr. Alfredo Englert, provedor da ISCMPA,
parabenizou o homenageado pela sua brilhante trajetória profissional e destacou aspectos históricos da Santa
Casa, em especial quanto a próxima inauguração do Hospital Nora Teixeira. Na sequência, o Dr. Fábio Jatene
saudou o homenageado em nome da ABCC, destacando que as academias de medicina têm papel fundamental na
difusão do conhecimento e na implementação de políticas públicas na área da saúde, bem como na preservação
da história e no reconhecimento de pessoas de destaque, incentivando os jovens a seguir carreira semelhante, em
prol da construção da sociedade e da nação. Ressaltou que a ABCC exerceu seu papel ao se associar à homenagem
do Conselho Universitário da UFCSPA ao professor Tomas Salerno, figura ímpar, líder inquestionável em cirurgia
cardiovascular e visionário em sua área de atuação. Destacou a profunda gratidão da Academia ao Dr. Salerno 
pelo exercício da medicina conforme os valores que a representam, inspirando e impactando a cirurgia
cardiovascular no Brasil e no mundo. Em continuidade, o Dr. José Wanderley Neto, membro da ABCC, ressaltou o
papel da ISCMPA como referência nacional em cirurgia cardiovascular e, saudando o homenageado, ressaltou suas
lições de vida e de cidadania, destacando-se como exemplo de retidão de comportamento e que, mesmo no
exterior, manteve suas origens e acolhida de profissionais conterrâneos, abrindo portas em um exemplo de
brasilidade. Finalizando, a Reitora Lucia Pellanda proferiu seu discurso. Saudou os membros da ABCC e, ao
parabenizar o professor Tomas Salerno, destacou que sua trajetória demonstra como a educação muda a história
de vida e como as universidades têm um papel fundamental no ensino, na pesquisa e na extensão, com benefícios
tangíveis e intangíveis. A pesquisa salva vidas e propõe soluções em intervenções efetivas e acessíveis. Ao
professor Salerno, prestou informações sobre a Universidade que agora pertence como professor honoris causa,
esclarecendo que a UFCSPA é a única universidade federal especializada na área da saúde no Brasil, com nível
máximo de avaliação junto ao Ministério da Educação. Destacou que, juntos, os cursos de graduação da UFCSPA
possuem a segunda melhor classificação dentre mais de duas mil instituições no país. Comentou que nos últimos
quatro anos a UFCSPA tem se inserido em rankings internacionais na área educacional e figura, atualmente, dentre
as melhores instituições da América Latina. Além disso, tem firmado parcerias estratégicas de cooperação
internacional com instituições estrangeiras, propiciando intercâmbio de conhecimentos e oportunidades para a
comunidde acadêmica. Citou os rankings internacionais nos quais a instituição encontra-se inserida, agradecendo
o trabalho de Jenifer Saffi e Isabela Esperandio. Informou que a UFCSPA recebeu prêmio da Capes em 2022 pela
produção científica com maior impacto nas políticas públicas. Finalizando, propôs ação em prol dos corações do
futuro, trabalhando pela paz com colaboração e solidariedade. Informou que em recente visita acadêmica ao
Vaticano, sua Santidade, o Papa Francisco, solicitou à academia que auxilie os jovens a construirem o futuro.
Agradeceu a presença dos membros da ABCC, à Provedoria da ISCMPA,  aos membros da Comissão parecerista, à
Secretária dos Conselhos Superiores, aos membros do Gabinete da Reitoria, à equipe da ISCMPA e aos demais
envolvidos na realização desta solenidade e encerrou a sessão às onze horas e quarenta minutos. Para constar, eu,
Miriam Bortolaci, Secretária dos Conselhos Superiores, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada pelos
Conselheiros, será assinada pela senhora Presidente desta sessão e por mim.

 
LUCIA CAMPOS PELLANDA

Presidente do CONSUN
 

MIRIAM BORTOLACI
Secretária dos Conselhos Superiores
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Documento assinado eletronicamente por Miriam Bortolaci, Secretária dos Conselhos Superiores, em
27/10/2023, às 11:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Lucia Campos Pellanda, Presidente do Conselho Universitário, em
01/11/2023, às 17:10, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufcspa.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1756339 e o código
CRC FD485A99.
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